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問
題 

次
の
文
章
を
読
ん
で
、
後
の
問
い
に
答
え
な
さ
い
。 

東
京
証
券
取
引
所
は
11
日
、
４
月
４
日
に
（
ア
）
実
施
す
る
株
式
市
場
再
編
後
の
全
上
場

企
業
の
所
属
先
を
公
表
し
た
。
①

【
じ
っ
し
つ
】（
イ
）

最
上
位
の
（
Ａ
）
「
プ
ラ
イ
ム
」
に
は

１
８
４
１
社
が
上
場
す
る
。
東
証
１
部
の
う
ち
８
割
強
が
移
行
し
、
プ
ラ
イ
ム
以
外
に
移

る
企
業
は
２
割
弱
に
と
ど
ま
っ
た
。
再
編
に
は
上
場
基
準
を
厳
し
く
し
て
（
ウ
）

新
陳
代
謝

を
②
【
う
な
が
す
】
狙
い
が
あ
る
。
た
だ
、
基
準
を
満
た
さ
な
く
て
も
プ
ラ
イ
ム
に
上
場
で

き
る
例
外
規
定
を
約
３
０
０
社
が
③
【
か
つ
よ
う
】
し
て
お
り
、 

ⅰ
 

に
向
け
課
題
を
残

し
た
。 

東
証
の
中
核
市
場
に
及
ぶ
再
編
は
２
部
を
④

【
し
ん
せ
つ
】
し
た
１
９
６
１
年
以
来
60

年 

Ｂ 

。（
エ
）

新
興
市
場
も
集
約
し
４
市
場
を
３
市
場
に
す
る
。
東
証
は
「
プ
ラ
イ
ム
」 

＿
Ｃ 

世
界
経
済 

Ｄ 

リ
ー
ド
す
る
企
業
向
け
と
位
置
づ
け
る
。
国
内
経
済
の
中
核
「
ス

タ
ン
ダ
ー
ド
」、
高
い 

ⅱ
 

を
持
つ
「
グ
ロ
ー
ス
」
に
整
理
し
投
資
家
に
わ
か
り
や
す
く

す
る
。 

一
連
の
再
編
で
上
場
と
廃
止
の
基
準
を
厳
し
く
し
た
。
こ
れ
ま
で
の
ル
ー
ル
で
は
東
証

１
部
に
時
価
総
額
40
億
円
で
上
場
で
き
、
10
億
円
を
下
回
ら
な
い
と
上
場
廃
止
に
な
ら
な

か
っ
た
。
プ
ラ
イ
ム
で
は
上
場
も
廃
止
も
一
律
に
流
通
時
価
総
額
１
０
０
億
円
以
上
を
求

め
た
。
時
価
総
額
が
数
百
億
円
の
中
堅
企
業
は
上
場
廃
止
の
リ
ス
ク
と
（
オ
）

隣
り
合
わ
せ

に
な
る
。 

⑤
【
し
ょ
う
て
ん
】
だ
っ
た
プ
ラ
イ
ム
の
基
準
を
満
た
さ
な
い
東
証
１
部
上
場 

Ｅ 

社

強
は
行
き
先
が
分
か
れ
た
。 

２
９
６
社
は
「
上
場
（
カ
）

維
持
基
準
の 
⑥

【
て
き
ご
う
】
に
向
け
た
計
画
書
」
を
開
示

し
て
経
過
措
置
の
適
用
を
受
け
な
が
ら 

Ｆ 
に
上
場
す
る
。
東
証
は
⑦
【
た
っ
せ
い
】
の

期
限
を
定
め
て
い
な
い
。
計
画
書
の
内
容
を
⑧

【
せ
い
さ
】
し
た
上
で
（
キ
）

有
識
者
ら
を

（
ク
）

交
え
て
決
め
る
方
針
だ
。
最
長
で
10
年
の
計
画
も
あ
る
。 

残
り
の
３
２
１
社
は 

Ｇ 

を
選
ば
ず 

Ｈ 

に
移
る
。
親
会
社
が
株
式
を
多
く
保
有

し
流
通
株
の
⑨

【
ひ
り
つ
】
が
基
準
を
満
た
さ
な
い
企
業
や
、
事
業
範
囲
が
国
内
の
た
め 

＿
Ｉ 

を
目
指
さ
な
い
例
が
多
い
。 

Ｊ 

の
基
準
を
満
た
し
て
い
て
も 

Ｋ
＿
を
選
ん

だ
東
証
１
部
企
業
も
23
社
あ
っ
た
。 

東
証
再
編
で
は
市
場
の
再
設
計
を
通
じ
て
企
業
を
⑩
【
ど
う
き
】
づ
け
る
。
プ
ラ
イ
ム
企

業
に
は
（
Ｌ
）

コ
ー
ポ
レ
ー
ト
ガ
バ
ナ
ン
ス
・
コ
ー
ド
を
改
定
し
て
社
外
取
締
役
３
分
の
１

以
上
な
ど
高
い
基
準
を
求
め
た
。 

改
革
は
（
ケ
）
道
半
ば
だ
。
期
限
の
な
い
経
過
措
置
で 

ⅲ
 

は
弱
ま
っ
た
。「
成
長
ス
ト

ー
リ
ー
を
描
け
て
い
る
適
用
企
業
は
（
コ
）
極
め
て
少
な
い
」（
大
手
監
査
法
人
）。「
優
等
生

１
０
０
社
程
度
を
選
ん
で
プ
ラ
イ
ム
と
呼
び
、
そ
の
下
の
企
業
群
が
目
指
す
よ
う
な
仕
組

み
に
し
な
い
と
市
場
区
分
を
つ
く
っ
た
意
味
が
な
い
。
ガ
バ
ナ
ン
ス
の
強
化
が
必
要
」（
日

本
取
締
役
協
会
・
宮
内
義
彦
会
長
）
と 

ⅳ
 

を
求
め
る
声
も
あ
る
。 

（
出
典
：
２
０
２
２
年
１
月
12
日 

日
本
経
済
新
聞
よ
り
抜
粋
） 

問
一 

文
中
の
傍
線
部
（
ア
）
〜
（
コ
）
の
読
み
仮
名
（
ひ
ら
が
な
）
を
記
入
し
な
さ
い
。

た
だ
し
、
送
り
仮
名
が
あ
る
も
の
は
そ
れ
も
含
め
て
書
く
こ
と
。（
各
２
点×

10
） 

 

問
二 

文
中
の
【 

】
①
〜
⑩
に
あ
て
は
ま
る
最
も
適
切
な
漢
字
を
記
入
し
な
さ
い
。
た
だ

し
、
送
り
仮
名
が
必
要
な
も
の
は
正
し
く
送
り
仮
名
を
振
る
こ
と
。
（
各
２
点×

10
） 

 

問
三 

文
中
の
破
線
部
（
Ａ
）「
プ
ラ
イ
ム
」
の
上
場
基
準
に
つ
い
て
説
明
し
て
い
る
箇
所
を

文
中
か
ら
15
文
字
以
内
で
答
え
な
さ
い
。（
６
点
） 

 

問
四 

文
中
の 

Ｂ 

に
入
る
語
句
と
し
て
適
切
な
も
の
を
次
の
中
か
ら
一
つ
選
び
な
さ

い
。（
３
点
） 

ぶ
り 

 

ご
ろ 

 

か
ら 

 

ま
で 

 
 

問
五 

文
中
の 

Ｃ 

お
よ
び 

Ｄ 

に
は
同
じ
文
字
が
入
る
。
次
の
中
か
ら
適
切
な
も
の

を
一
つ
選
び
な
さ
い
。（
３
点
） 

が 
 

の 
 

に 
 

を 

 
 

問
六 

文
中
の 

Ｅ 

に
入
る
数
字
と
し
て
適
切
な
も
の
を
次
の
中
か
ら
一
つ
選
び
な
さ

い
。（
３
点
） 

１
８
０
０ 

 

６
０
０ 

 

３
０
０ 

 

２
０ 

 

問
七 

文
中
の 

Ｆ 

〜 

Ｋ 

に
「
プ
ラ
イ
ム
」「
ス
タ
ン
ダ
ー
ド
」
の
う
ち
い
ず
れ
か
適

切
な
も
の
を
一
つ
ず
つ
選
び
な
さ
い
。（
各
２
点×

６
） 

 

問
八 

文
中
の
破
線
部
（
Ｌ
）「
コ
ー
ポ
レ
ー
ト
ガ
バ
ナ
ン
ス
」
に
対
応
す
る
日
本
語
を
漢
字

４
文
字
で
答
え
な
さ
い
。（
５
点
） 

 

問
九 

文
中
の 

ⅰ
 

〜 
ⅳ

 

に
入
る
語
句
と
し
て
適
切
な
も
の
を
次
の
中
か
ら
そ
れ

ぞ
れ
一
つ
選
び
な
さ
い
。（
各
２
点×

４
） 

厳
格
化 

 

活
性
化 

 

成
長
性 

 

実
効
性 

 

問
一
〇 

こ
の
文
章
で
述
べ
ら
れ
て
い
る
改
革
に
よ
っ
て
市
場
は
ど
の
よ
う
に
変
わ
る
と
考
え

ら
れ
る
か
。
あ
な
た
の
意
見
と
そ
の
理
由
を
２
５
０
〜
３
０
０
字
で
述
べ
な
さ
い
。

（
20
点
） 

こ
の
部
分
に
掲
載
さ
れ
て
い
る
文
章
に
つ
い
て
は
、
著
作
権
法
上
の
問
題
か
ら
掲
載
す
る
こ

と
が
で
き
ま
せ
ん
の
で
、
ご
了
承
願
い
ま
す
。 



解答 2023年度大東文化大学大学院【秋季】入学試験 

 経済学研究科 経済学専攻（博士課程前期課程） 

 

 

科  目  名 受験番号： 採 点 欄 

日本語 
 

氏  名： 

 

 

 

問

一  

ア  イ  ウ  エ  オ  

カ  キ  ク  ケ  コ  

問

二 

①   ②   ③   ④   ⑤   

⑥   ⑦   ⑧   ⑨   ⑩   

問

三 
               

問

四 
 

問

五 
 

問

六 
 

問

七 

Ｆ  Ｇ  Ｈ  

Ｉ  Ｊ  Ｋ  

問

八 
 

問

九 
ⅰ  ⅱ  ⅲ  ⅳ  

問

一

〇 

 

25

字 

×

12

行 
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科  目  名 受験番号： 採 点 欄 

ミクロ経済学 
 

氏  名： 

 

 

 

1. 以下の文中の空欄①～④に適切な語句をあてはめよ。（2 点×4） 

市場メカニズムが効率的な資源配分を実現できない理由として外部性の存在が挙げられる。外部性とは、ある経済主体の行為が

①       を経由することなく他の経済主体に影響を及ぼすことである。外部性として企業の生産活動に伴い発生する環

境汚染物質を考える。この場合、企業は自らの生産活動によって生じる費用のうち②         しか認識しておらず、

汚染物質が環境に与える負荷を含めた③         を考慮に入れずに生産活動を行ってしまう。そのため企業は効率的

な水準よりも④          な生産量を選択してしまうのである。 

 

2. 2 つの市場 A と市場 B があるとする。両市場とも供給曲線は、𝑃𝑖 = 𝑆𝑖 + 1と表すことができる。また、市場 A の需要曲線は𝑃𝐴 = 12 −

10𝐷𝐴、市場 B の需要曲線は𝑃𝐵 = 3 − 𝐷𝐵であるとする。ここで𝑃𝑖は市場𝑖 (𝑖 = 𝐴, 𝐵)における価格、𝑆𝑖は市場𝑖における供給量、𝐷𝑖は市場

𝑖における需要量である。以下の問に答えよ。なお、すべての小問で解答に必要な計算過程も示すこと。 

(2-1) それぞれの市場における均衡価格と均衡需給量を求めよ。（6 点） 

 

 

 

 

 

(2-2) (2-1)のときの、それぞれの市場における消費者余剰と生産者余剰を求めよ。（6 点） 

 

 

 

 

 

(2-3) 両方の市場に対して、生産量 1 単位当たり同じ税𝑇（ただし𝑇 < 2とする）を課したとする。このとき、それぞれの市場で得ら

れる税収を求めたうえで、どちらの市場でより多くの税収が得られるのかを答えよ。（6 点） 

 

 

 

 

 

(2-4) (2-3)にあるように両方の市場に同じ税をかけたとき、課税による余剰の損失はどちらの市場で大きくなるのかを答えよ。（6 点） 

 

 

 

 

 

(2-5) どうして(2-4)のようなことが生じるのかを、税を課した場合にそれぞれの市場で取引量がどのように変化するのかに着目して

説明せよ。（8 点） 

 

 

 

 

 

 

2022年 10月 1日 



3. 完全競争市場における企業の可変費用が15𝑞2 + 8𝑞であり固定費用が45であるとする。ただし𝑞は生産量を表す。以下の問に答えよ。

なお、すべての小問で解答に必要な計算過程も示すこと。 

(3-1) 総費用（TC）、限界費用（MC）、平均費用（AC）、平均可変費用（AVC）を求めよ。（4 点） 

 

 

 

(3-2) AC と AVC の、それぞれが最小になるときの生産量を求めよ。（6 点） 

 

 

 

(3-3) この生産物の価格が 68 のとき、利潤を最大にする企業の生産量とこのときの利潤をそれぞれ求めよ。（5 点） 

 

 

 

4. 需要曲線𝑑 = 120 − 𝑝 2⁄ に直面する独占企業がある。この企業の総費用3𝑞2 2⁄ + 30𝑞 + 10はであるとする。ただし、𝑑は需要量、𝑝は価

格、𝑞は生産量である。以下の問に答えよ。なお、すべての小問で解答に必要な計算過程も示すこと。 

(4-1) この企業の限界収入曲線と限界費用曲線を式で求めよ。（6 点） 

 

 

(4-2) 独占企業が設定する価格と供給量をそれぞれ求めよ。（8 点） 

 

 

 

 

(4-3) (4-2)のように独占企業が価格を設定している場合に生じる余剰の損失を求めよ。（6 点） 

 

 

 

 

5. 2 人のプレーヤーA と B を考える。A は a と b の戦略、B は c と d の戦略を取ることができ、それぞれの戦略の組み合わせから得ら

れる利得表は以下の通りである。ただし、それぞれのマスの左の数字が A の利得、左の数字が B の利得を表す。また 2 人は相手の行

動を知る前に自分の戦略を決めなければならない。以下の問に答えよ。 

B 

A 
c d 

a 30, 0 40, 40 

b 50, 30 45, 20 

(5-1) 各プレーヤーの優越戦略（支配戦略ともいう）を求めよ。もし、優越戦略が無ければ「なし」と答えること。（5 点） 

 

      A                       B                     

(5-2) ナッシュ均衡における各プレーヤーの戦略を求めよ。もし、ナッシュ均衡が複数ある場合にはすべて解答すること。（5 点） 

 

 

(5-3) 本問の状況は以下のどのゲームとみなせるか。最も適切なものに〇をつけよ。（3 点） 

 

（ア）バトル・オブ・セックス   （イ）チキン・ゲーム   （ウ）囚人のディレンマ   （エ）あてはまるものはない 

 

6. 公共財のうち非排除性と非競合性の両方の性質を有するもの（純粋公共財）は珍しく、現実には一般的にはどちらか一方の性質を有

しているもの（準公共財）が多い。そこで非排除性は満たすものの非競合性は満たさない準公共財の例を挙げ、その理由を説明せよ。

（12 点） 

 

 

 

 

 



問題・解答 2023 年度大東文化大学大学院【春季】入学試験 

 経済学研究科 経済学専攻（博士課程前期課程） 

 

 

科  目  名 受験番号： 採 点 欄 

日本語 
 

氏  名： 

 

 

 

問題 次の文章を読んで、後の問に答えなさい。 

 厚生労働省は 20日、2023年度の公的年金額を 3年ぶりに Ａ と発表した。年金財政の安定のため支給額を抑える「 Ｂ 」を

3年ぶりに発動し、年金額の変動幅は 22年の物価の伸び（2.5％）より（Ｃ）小さくなる。過去の抑制の積み残し分も含めて大幅な調

整となる。 

 年金改定率は 23 年度中に 68 歳以上になるケースで前年度比 1.9％増、67 歳以下で 2.2％増になる。4、5 月分をまとめて支給する

6月の受け取り分から（ア）適用する。 

 厚生年金を受け取る 67 歳以下の夫婦 2 人のモデル世帯で、4889 円増の月額 22 万 4482 円となる。厚生年金のモデル世帯は平均的

な収入（①【しょうよ】を含む月額（イ）換算で 43万 9000円）で 40年間働いた夫と②【せんぎょう】主婦のケースを③【さす】。 

 年金額は（ウ）直近 Ｄ 年間の物価変動率と過去 Ｅ 年度分の実質賃金の変動率をもとに、毎年 4月に改定する。23年度の改定

額は 22 年の物価上昇率（2.5％）と 19～21 年度の賃金変動率の平均（2.8％）を④【こうりょ】すると、68 歳以上は 2.5％増、67 歳

以下は 2.8％増になる計算だった。 

 今回は物価や賃金の伸びよりも給付を（エ）抑えるマクロ経済スライドを適用した。年金の増額幅は物価や賃金の伸びよりも小さく

なる。少子高齢化が進んでも、年金の給付水準を保つための仕組みを働かせているためだ。 

 抑制率は 23 年度の調整分が 0.3％、年金がマイナス改定だったため適用を見送った 21、22（オ）両年度分（21 年度・22 年度未調整

分）が 0.3％で合わせて 0.6％となった。 

 総務省が 20 日に発表した 22 年 12 月の消費者物価⑤【しすう】は前年同月比で 4.0％上昇した。足元でエネルギーや食料品といっ

た生活になくてはならない⑥【ひんもく】の物価高が進む。年金の（カ）目減りは高齢者の消費意欲を Ｆ （キ）恐れがある。 

 年金受給者の⑦【ふたんかん】は（ク）増す一方で、年金財政の（ケ）持続性を高めるには支給を抑えるマクロ経済スライドが⑧【かかせ

ない】。問題は物価や賃金が伸び悩む⑨【きょくめん】での発動を（コ）先送りし、実質的な（Ｇ）増額を繰り返してきたルールにあるとい

える。 

 マクロ経済スライドは  Ｈ 下で発動しにくく、 Ｉ 先送りしてきた。過去に適用したのは 15年度、19年度、20年度の 3回

にとどまる。今回も 21、22両年度に先送りした「キャリーオーバー分」がなければ、抑制率は半分の Ｊ ％分で⑩【すむ】はずだ

った。 

（出典：2023年 1月 21日 日本経済新聞朝刊より抜粋。一部改変した。） 

 

問１ 文中の傍線部（ア）〜（コ）の読み仮名（ひらがな）を記入しなさい。ただし、送り仮名があるものはそれも含めて書くこと。（各 2点×10） 

問２ 文中の【  】①〜⑩にあてはまる最も適切な漢字を記入しなさい。ただし、送り仮名が必要なものは正しく付けること。（各 2点×10） 

問３ 文中の Ａ － Ｈ の組み合わせとして適切なものを次の中から一つ選びなさい。(6点) 

引き上げる－インフレ 引き上げる－デフレ 引き下げる－インフレ 引き下げる－デフレ 

問４ 文中の Ｂ に入る語句として適切なものを文中から抜き出しなさい。（5点） 

問５ 文中の破線部（Ｃ）「小さくなる」とあるが、これはなぜか、その理由を本文の 6段落目までから 40字以内で抜き出しなさい（句読点を含

む）。(5点) 

問６ 文中の Ｄ 、 Ｅ のそれぞれに入る数字として適切なものを次の中から一つずつ選びなさい。（各 2点×2） 

１ ２ ３ ４ ５ 

問７ 文中の Ｆ に入る語句として最も適切なものを次の中から一つ選びなさい。(5点) 

高める 冷やす 促す 返す 

問８ 文中の破線部（Ｇ）「増額を繰り返してきた」とあるが、何の増額か、最も適切なものを次の中から一つ選びなさい。(5点) 

物価 家賃 必需品 年金 

問９ 文中の Ｉ に入る語句として適切なものを次の中から一つ選びなさい。（3点） 

毎年 たびたび ぎりぎり そろそろ 

問 10 文中の Ｊ に入る数値を答えなさい。ただし、小数点第 2位以下は切り捨てること。（7点） 

問 11 この文章で述べられているように、公的年金額は物価や賃金の変動率、マクロ経済スライド率に応じて改定されています。これに関して、あな

たの意見とそのように考える理由を 250～300字で述べなさい。（20点） 

 

2023年 2 月 17日 

この部分に掲載されている文章については、著作権法上の問題から掲載することができませんので、ご了承願います。 
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 経済学研究科 経済学専攻（博士課程前期課程） 

 

 

科  目  名 受験番号： 採 点 欄 

日本語 
 

氏  名： 
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 経済学研究科 経済学専攻（博士課程前期課程） 

 

 

科  目  名 受験番号： 採 点 欄 

英語 
 

氏  名： 

 

 

 

以下の文章を日本語に訳しなさい。本文中の固有名詞については原語表記のままでも、ひらがな・カタカナを用いてもよい。 

 

Despite government-led pressure to boost salaries, 72.8% of small and midsize businesses in the Tokyo metropolitan area have no plans to raise wages this year, 

according to a survey by Johnan Shinkin Bank and the Tokyo Shimbun daily. 

The survey conducted earlier this month showed 26.8% planned to raise wages, while 0.4% of the firms did not answer the question regarding wage increases. 

Major corporations such as Fast Retailing have already announced wage increases following Prime Minister Fumio Kishida’s call for a wage hike that exceeds 

inflation. But the survey shows that this may prove to be difficult for small and midsize firms, which comprise more than 99% of all businesses in Japan. 

Among those that planned to increase pay, 35.4% are planning increases between 1% to 2% and 27.8% from 2% to 3%. Only 14.1% planned wage increases 

of 5% or more. 

The survey was conducted from Jan. 10 to Jan. 13 and involved 738 small and midsize businesses that are clients of Johnan Shinkin Bank. 

Around 80% of the respondents said their earnings have been “severely” or “slightly” hurt due to rising expenses, particularly utility costs and prices of raw 

materials. 

In the survey, 32.8% of the companies answered that they have not been able to pass on costs by raising prices while 8.6% said they have been able to do so. 

Moreover, 33.5% of respondents said they did not feel positive effects from government measures to combat rising prices “at all” while 55.5% said they did not 

feel it to a great extent. 

With consumer prices rising 4% in December, the highest increase since 1981, wage hikes are considered essential for boosting the economy and increasing 

consumer spending. 

“We will work firmly to create an environment where small and midsize businesses will be able to pass on the costs and increase business efficiency so that 

they can raise wages,” Chief Cabinet Secretary Hirokazu Matsuno said at a news conference on Wednesday. 

（出典：The Japan Times, January 20, 2023） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解答欄が足りない場合には裏面の使用を認める。 

2023年 2月 17日 

この部分に掲載されている文章については、著作権法上の問題から掲載することができませんので、ご了承願います。 
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科  目  名 受験番号： 採 点 欄 

ミクロ経済学 
 

氏  名： 

 

 

 

1. 中古車市場において逆選択が生じるメカニズムを、どのような情報の非対称性があるのかを明示しながら簡潔に説明せよ。（10 点） 

 

 

 

 

 

2. 完全競争市場において、ある財に対する需要曲線が𝐷 = 120 − 𝑝/2、私的供給曲線が𝑆 = −60 + 𝑝で与えられている（𝐷は需要量、𝑆は

供給量、𝑝は価格を表している）。ただし、この財の生産には環境汚染の排出が伴い限界的に外部費用が𝑆だけ発生する。この時、以下

の問に答えよ。なお、すべての小問で解答に必要な計算過程も示すこと。 

(2-1) 市場の自由な取引にゆだねたときに実現する均衡価格と均衡取引量を求めよ。（10 点） 

 

 

 

 

 

 

(2-2) (2-1)のときの消費者余剰と生産者余剰、社会的余剰を求めよ。（10 点） 

 

 

 

 

 

 

(2-3) 社会的余剰が最も大きくなる最適な取引量を求めよ。（7 点） 

 

 

 

 

 

 

(2-4) ピグー的税政策により、最適な状況を達成するために必要な従量税の税率を求めよ。（7 点） 

 

 

 

 

 

3. ある独占企業の可変費用が3𝑞2 2⁄ + 30𝑞であり固定費用が45であるとする。ただし𝑞は生産量を表す。以下の問に答えよ。なお、すべ

ての小問で解答に必要な計算過程も示すこと。 

(3-1) この独占企業の総費用（TC）、限界費用（MC）、平均費用（AC）、平均可変費用（AVC）を求めよ。（4 点） 
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(3-2) この独占企業が需要曲線𝑑 = 100 − 𝑝 3⁄ に直面している場合に設定する価格と供給量を求めよ。ただし、𝑑は需要量、𝑝は価格

である。（7 点） 

 

 

 

 

 

 

(3-3) この独占企業が直面する需要曲線が𝑑 = 120 − 𝑝 2⁄ になった場合、設定する価格と供給量を求めよ。（7 点） 

 

 

 

 

 

 

(3-4) 独占企業の設定する価格に関して、(3-2)と(3-3)の解答を比較しどのような性質があるのか説明せよ。（10 点） 

 

 

 

 

 

 

4. 2 人のプレーヤーA と B を考える。A は a と b の戦略、B は c と d の戦略を取ることができ、それぞれの戦略の組み合わせから得ら

れる利得表は以下の通りである。ただし、それぞれのマスの左の数字が A の利得、左の数字が B の利得を表す。また 2 人は相手の行

動を知る前に自分の戦略を決めなければならない。以下の問に答えよ。 

 

B 

A 
C d 

a 5, 5 30, 20 

b 20, 30 0, 0 

 

(4-1) 各プレーヤーの優越戦略（支配戦略ともいう）を求めよ。もし、優越戦略が無ければ「なし」と答えること。（4 点） 

 

      A                       B                     

 

(4-2) ナッシュ均衡における各プレーヤーの戦略を求めよ。もし、ナッシュ均衡が複数ある場合にはすべて解答すること。（6 点） 

 

 

(4-3) 本問の状況は以下のどのゲームのどのゲームとみなせるか。最も適切なものに〇をつけよ。（3 点） 

 

（ア）バトル・オブ・セックス   （イ）チキン・ゲーム   （ウ）囚人のディレンマ   （エ）あてはまるものはない 

 

 

5. 2 人の個人（𝑖 = 1, 2）によって構成される社会で公共財の最適な供給量について考える。個人1の公共財に対する限界評価額は𝑝1 =

95 − 0.1𝐷、個人2の限界評価額は𝑝2 = 15 − 0.2𝐷と表されており、この公共財の費用関数が𝐶 = 90𝑆と表される。このとき、公共財の

最適な供給量を求めよ。ただし、𝐷は公共財需要量、𝐶は公共財の総費用、𝑆は公共財の供給量とする。（15 点） 
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 経済学研究科 経済学専攻（博士課程前期課程） 

 

 

科  目  名 受験番号： 採 点 欄 

マクロ経済学 
 

氏  名： 

 

 

 

1. 海外との取引のない一国のマクロモデルを考えたとき、以下の設問に答えなさい。（(1), (2)：各 8 点, (3)：9 点, 計 25 点） 

消費関数：𝐶 = 0.8(𝑌 − 𝑇) + 40、投資：𝐼 = 40、政府支出：𝐺 = 60 

ただし、𝐶は消費、𝑌は GDP、𝑇は税収を表し、政府は所得に対して0.1の税を課しているとする。 

(1) 上記のマクロモデルにおいて、均衡 GDP と財政赤字を求めなさい。計算過程も示すこと。 

 

 

 

 

 

(2) ここで完全雇用 GDP を600とすると、この完全雇用 GDP を実現する政府支出と財政赤字を求めなさい。計算過程も示すこと。 

 

 

 

 

 

(3) 政府が、財政均衡（財政赤字ゼロ）を達成するとする。均衡 GDP を求めなさい。計算過程も示すこと。 

 

 

 

 

 

2. 資本蓄積と経済成長について以下の設問に答えなさい。（(1),(2)：各 12 点, 計 24 点） 

(1) ハロッド=ドーマーの成長モデルを用いてある経済について分析するとする。この経済の初期の資本ストックは200で、貯蓄率は0.2であるこ

とが分かっている。また、初期において資本投入係数は5であったが、技術進歩により次の期は資本投入係数が4となったとする。このとき、

①初期の GDP、②初期の消費、③次の期の資本ストック、④次の期の経済成長率を求めなさい。計算過程も示すこと。 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 新古典派の成長理論（ソロー・モデル）を用いてある経済について分析するとする。この経済の人口は一定であり1とする。生産(𝑌)と資本ス

トック(𝐾)の関係は、𝑌 = 7√𝐾と表されるとする。また、初期資本ストックは100で、貯蓄率は0.3であることが分かっている。このとき、①

初期の GDP、②次の期の資本ストック、③次の期の投資、④次の期の経済成長率を求めなさい。計算過程も示すこと。 
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3. 短期と長期のフィリップス曲線が右図のように表される経済について、以下の

設問に答えなさい。（(1)~(3)：各 3 点, (4)：6 点, 計 15 点） 

(1) いま、経済が点 A にいるとする。点 A での失業率を何というか。 

 

(2) 点 A にいるとき、一時的にインフレ率が 4%に上昇したとする。このとき、短期

的に失業率はどう変化するか。短期的な失業率の水準を𝑢′として、𝑢′を左の図に

書き込みなさい。 

 

(3) (2)の結果、人々は 4%のインフレ率に慣れてしまったとする。このときの失業率

とインフレ率の組み合わせは図の点 A〜I のどれに当てはまるか。 

 

(4) (3)のあと、金融引き締め政策を行うとすると、経済のインフレ率と失業率はど

う変化するか。短期的、長期的な視点から評価しなさい。 

 

 

 

 

 

4. 財政運営について以下の設問に答えなさい。（(1)：6 点, (2)：10 点, 計 16 点） 

(1) 限界所得税率の高い経済と低い経済ではどちらの方が景気の変動幅が小さいか。またその理由を説明しなさい。   

 

 

 

  

(2) 財源を国債発行とした所得減税が景気に与える影響を、①ケインジアンの立場に立った場合、②リカードの仮説が成り立つ場合のそれぞれ

について説明しなさい。 

 

 

 

 

 

 

5. 開放経済下（変動為替レート制下）の経済効果について以下の設問に答えなさい。ただし、マンデル=フレミングの理論を想定して答えるこ

と。（(1), (2)：各 10 点, 計 20 点） 

(1) 貨幣供給量の減少が生産・利子率に及ぼす影響は、閉鎖経済の場合と比べてどのように異なるか説明しなさい。ただし、波及経路の違いを

明示すること。 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 政府支出の増大が生産・利子率に及ぼす影響は、国際間の資本移動が利子率の変化に非常に敏感な場合はそうでない場合と比べてどのよう

に異なるか説明しなさい。ただし、波及経路の違いを明示すること。 

 


